



## 听闻“一块石头落了地”



■戴新

6月1日,一则足球新闻牵动了无数人的神经。当天,由教育部、国家体育总局、中国足协共同制定的《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案(2022-2024年)》正式发布。方案一经发布,有媒体形容称,中国青少年足球联赛的“石头”终于落了地。

中国终于有了由教育、体育部门以及行业协会牵头的青少年足球联赛,这是一件大事、大好事。当这样的好事一步步向人们靠近,全国体育彩票系统的众多从业者心头也当有“一块石头落了地”的复杂感受。这是因为,让我国青少年足球发展更上一层楼、助中国足球事业早打翻身仗,早就是全国体彩人的共同期待,更是中国体育彩票多年来在公益发展道路上的重大关切。

一块石头落了地,万千回忆涌上心头。体育彩票与中国足球、特别是青少年足球之间有太多故事、太多回忆以及共同愿景值得细细品味。

作为“体育事业生命线”,中国体育彩票在关爱少年儿童健康茁壮成长的过程中,对少儿足球、校园足球事业倾注了大量心血。

2017年至2021年年底,国家体彩中心通过派驻支教老师、改善教育硬件环境、捐助包括足球器材和用品在内的文体设施设备等形式,大力支持山西省繁峙县和代县的教育事业发展,在两县八所小学先后开展了18批

次支教活动,在为两县教育工作注入活力的同时,也播下了足球腾飞的种子。此外,在全国开展十余年的“公益体彩,快乐操场”公益活动,也将向边远地区中小学校捐赠足球用品和器材、传授与足球项目相关的公益体育课作为重要内容。

人们在关注中国青少年足球联赛“落地”的过程中,不应忘记中国体育彩票多年来为青少年足球运动普及与提高付出的不懈努力和作出的重要贡献。从2009年开始,国家体育总局每年从体彩公益金中划拨4000万元(2013年起增至每年5600万元)专项资金,用于推广青少年足球和校园足球。仅2009至2019年,国家体育总局用于支持“全国青少年校园足球计划”的体彩公益金就超过5.5亿元。

不容回避,中国足球国家级运动队、特别是中国男足的水平 and 表现至今无法令国人满意,社会各界在迫切希望国家队成绩显著提升、中国足球持续向好的过程中,也期待足球腾飞能够拥有良好的经济环境和条件。在此背景下,肩负公益职责的中国体育彩票以实际行动为足球后备人才培养浇水施肥、培土奠基——这样的事实不应该被“低调处理”,而应当让更多人知道,进而为公益体彩加油、为中国足球蓄力。

在体育彩票大力支持我国足球运动发展的各个舞台上,“体彩杯”是一

个独特而亮眼的存在。最近两三年,尽管受到新冠肺炎疫情影响,全国各地“体彩杯”足球赛事依然在符合条件的地区蓬勃开展、多彩多姿。在网上搜索“体彩杯足球”关键词,能找到相关结果多达125万条,“2022年象山县体彩杯八人制春季足球联赛落幕”“哈密市第二届体彩杯九人制足球联赛开幕”“体彩杯蒙城县第二届校园足球联赛开赛”“喜迎开学季,体彩杯少儿足球赛举办”等新闻、旧闻接踵而来,令人目不暇给。我们发现,遍布全国各地的“体彩杯”足球赛事和活动,触角伸到了从一线城市到三四线城市、从城镇到乡村、从老中青到少年儿童的各个角落和年龄段。体育彩票助力足球腾飞广伸援手,是实打实的“全方位”“无死角”。

在百度百科中,我们查到一个“湖南省体彩青少年足球俱乐部”的词条。湖南省体彩青少年足球俱乐部原名湖南体坛足球队,成立于2001年8月,曾摘得湖南省足球业余联赛冠军、全国足球业余丙级队联赛总决赛冠军;2005年湖南省体彩中心成立后,球队更名为湖南体彩队,2009年获得加油中国冠军联赛全国总决赛亚军;2010至2011年曾使用“公园九号”队名,夺得长沙市以及全国多项赛事好名次;2014年8月12日,球队所属俱乐部在湖南省民政厅注册队名为“湖南省体彩青少年足球俱乐部”;2018年9

月11日,该俱乐部被中国足球协会认定为全国社会足球品牌青训机构;2018年12月9日,该俱乐部荣获“人民足球2018·优秀草根培训机构奖”。2009年至2021年,湖南体彩足球队在多项赛事中夺得冠军不少于15个、亚军不少于9个,战绩彪炳。

倘若深究体彩与足球之渊源,说二者“无处不在、无孔不入”恐怕并不为过。而在渴望并支持中国足球“变好”的各种力量中,购彩者则是一个特殊的群体。根据相关规定,足球彩票和竞彩游戏的公益金计提比例分别为22%和21%,也就是说,购彩者每投注2元足彩或竞彩,将有0.44元或0.42元进入“公益蓄水池”,被用于支持包括足球运动在内的体育事业和公益事业。因此,当听闻中国青少年足球联赛这块“石头”落地的消息,心中涌上万千感慨的,还应包括全国各地成千上万的体彩购彩者。

最后想说一句。公益体彩与中国足球的不解之缘,虽然如同涛涛江水连绵不绝,但是这样的缘分却在社会上一度鲜为人知,即使现在,知之者也不算多。这样的现象,对于我国体育彩票事业的众多耕耘者、奉献者来说,或许多少有些遗憾吧。

## 体彩公益 一呼百应



■于彤

4天筹资10万元,8天捐步过1亿。近日,深圳体彩举行的公益捐步活动收获满满爱心。近年来,各省市体彩举办的公益互动活动,一呼百应,参与者人数越来越多,不管是购彩者还是非购彩者,大家集结在公益体彩的大旗下,随手公益,奉献爱心。

今年5月25日,深圳体彩推出第七届爱心资助乡村体育器材活动,市民每捐出3000步就可获得深圳体彩相应配资的5元爱心款。活动受到市民热捧,仅用4天时间,10万元配资目标就已完成,这些爱心款将全部用于购置体育器材,支持乡村建设。截至6月1日,总捐步数量已超过1亿步。目前,捐步活动仍在进行中,虽然所需资金的步数早已达标,但是为了鼓励更多人迈开双

腿、参与公益、奉献爱心,深圳体彩继续发放奖品,直到6月26日之前,参与者仍可参与捐步、赢取奖品。

与去年相比,今年的捐步速度几乎快了一倍。2021年,深圳体彩第六届爱心资助乡村体育器材活动是在第7天集够10万元资金所需的步数,今年只用了4天就达成目标,由此可见,主动参与公益活动的人数越来越多。

体育彩票是国家公益彩票,筹集公益金、举办公益活动是体彩的职责,也是体彩的初心,而带动更多人参与公益活动是体彩的使命。多年以来,体彩在做好销售工作,为国家筹集更多公益金的同时,不断推出互动公益活动,吸引越来越多的人参与到公益事业中来。

在这样的互动活动中,捐步是最简便易行的,参与者在奉献爱心的同时,还可以参与全民健身活动,可谓一举两得。

浙江舟山体彩举办的公益慢跑活动已持续8年,今年的活动于6月2日正式上线,公益善款总额20万元,需要跑友们通过捐步的方式完成。参与活动的慢跑爱好者需在88天内至少参与其中的30天,每次完成不少于3公里的里程。慢跑爱好者每完成1公里,舟山体彩匹配1元公益金。同时,健走爱好者也可参与,每上传1万步(含)以上,舟山体彩匹配2元公益金。这些善款将用于各项公益慈善活动。

据了解,舟山体彩已组建“千人跑团”,为共同完成20万元公益金

的既定目标而努力。88天,是个不短的时间,如果在这么长的时间内能坚持跑步或健走,或许可以让参与者养成参与体育活动的习惯,捐步完成后也会继续锻炼,成为体育人口中的一员。

体彩的公益互动活动之所以能够一呼百应,一是因为参与方便,每天走走路、跑跑步,顺便按要求上传,即可完成捐步;二是可以奉献爱心,让人很有成就感;三是就此养成参与体育运动的习惯,收获健康……



### 声音

——没想到,现在买彩票都这么时髦了。这个店面挺潮,设计很有创意。

——这是我们第一次买彩票,刚刚在楼上吃饭,远远的就被这么潮的店面装修给吸引了,我们还拍照发了朋友圈,今天中了20元奖金,虽然不多,却也是一份幸运呀!

近日,“一家幸运好玩的店”在山东东营西城万达广场开业。当天就吸引了众多年轻人尝试,他们均表示,这家店很潮,很有吸引力,体彩很好玩。

——很久没有踢这么过瘾的比赛了,这次比赛我踢得很开心。

近日,由中国体育彩票支持开展的2022年重庆江津青少年足球邀请赛在江津区落幕,30支球队的400名足球少年参赛,比赛设U8、U9、U10组。赛事的夜间比赛启用了江津区体育场作为比赛场地,让足球少年们体验在标准灯光场地踢球的感觉。(艾禾)

## 别错过 10 亿大派奖“末班车”



■金海燕

“不知道上海能不能赶上派奖活动?”5月28日,在《中国体彩报》微信公众平台上,针对体彩超级大乐透10亿元派奖活动,有来自上海的读者留下这样的文字。三天后,这个问题有了答案——6月1日起,上海全面解封,市内体彩店有序恢复销售及兑奖。此时,体彩超级大乐透10亿元派奖活动仍在进行中。

此前,受疫情影响,4月1日起,上海全市体彩进入暂停销售状态。数据显示,4月份上海体彩销量同比下降达98%。

6月1日,上海市体彩中心发布了《关于有序恢复上海市体育彩票销售及兑奖事宜的公告》。公告称,自6月1日起,有序恢复上海市体育彩票代销网点销售及1万元以下(含)小奖兑付工作;自6月6日起,恢复上海体

彩中心兑奖处1万元以上(不含)大奖兑付工作;自6月6日起,恢复上海体彩客服热线95086人工服务。也就是说,6月份开始,在上海的购彩者可以像往常一样,进出体彩店购买彩票了。

相比往年,今年的10亿元派奖活动力度大,更具普惠性。其中,一等奖派奖奖金3亿元,二等奖派奖奖金1亿元,固定奖派奖奖金5.6亿元,15周年特别奖派奖奖金4000万元。截至5月28日开奖结束,一等奖派奖、二等奖派奖、15周年特别奖派奖资金已于第22059期派送完毕,一等奖、二等奖、15周年特别奖派奖活动于当期结束。固定奖派奖奖金仍余1.2亿元。也就是说,在上海,购彩者赶上了固定奖派奖。

派奖期间,只要进行追加投注且单张购彩金额15元及以上即可参与,多期票在派奖期间按期参与(追加投

注且单期购彩金额15元及以上),期间中得固定奖(三至九等奖),单注奖金提升50%。

除了上海的购彩者,同样渴望参与派奖的,还有北京的购彩者。5月份,北京疫情形势较为严峻,不仅堂食停摆,体彩实体店也分区暂停销售及兑奖。原先参与超级大乐透派奖的购彩者,因为疫情无法继续参与。6月1日起,北京分区陆续恢复正常生产生活秩序。体彩实体店逐步恢复正常销售及兑奖。也就是说,在北京,大部分购彩者也能赶上这趟派奖“末班车”。

截至6月4日第22062期开奖结束,超级大乐透10亿元大派奖的固定奖派奖余额为6967万元。按照之前的派奖节奏,固定奖派奖或将于本周内派送完毕。还想参与派奖的购彩者,可真的要抓紧了。